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Anfrage: Sperrung der Dachauer Innenstadt fiir den LKW-Durchgangsverkehr

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

unsere Anfrage vom 12.1.2018 beziiglich MaRnahmen zur Reduzierung des Durchgangsverkehrs wurde von
Ihnen mit Schreiben vom 13.3.2018 beantwortet. Vor dem Hintergrund der aktuellen Diskussion um die
verkirzte Nordumfahrung bittet die Stadtratsfraktion der Uberparteilichen Biirgergemeinschaft (UB) um
Auskunft zu folgenden Sachverhalten:

* Welche Méglichkeiten bestehen fiir die Stadt Dachau unter Beriicksichtigung der heutigen
Rechtslage, die Innenstadt fiir den LKW-Durchgangsverkehr zu sperren oder sichtbar unattraktiv zu
machen, sollte Dachau eine Umfahrung bekommen?

* Reicht dazu eine Nord-/Ostumfahrung aus oder wire fiir solche MaRnahmen zwingend auch eine
Westumfahrung notwendig?

¢ Sind neben einer Ausweichalternative weitere zwingende rechtliche Nebenbedingungen zu erfiillen,
* um eine Beschrankung wirksam einzufiihren?

Anmerkung: In Ihrer Antwort vom 13.3.2018 schreiben Sie unter anderem: .90 ist bei einer Sperrung fir
Lkws immer eine Ausweichroute zu finden, auf der nicht wieder Anwohner mit Larm und Abgasen belastet
werden. Derartige Ausweichstrecken sind auch ohne angedachte Umgehungsstraen fir Dachau nicht
vorhanden.” AuBerdem sei eine grundlose Beschrénkung der Benutzung bestimmter StraRen und
StraBenstrecken zur Verminderung des Durchgangsverkehrs ohne Ausweichalternativen nicht zulassig.

Begriindung:
Aus unserer Sicht sollte vor einer Entscheidung — fir welche Umgehungsvariante auch immer - klar sein,
welche Handlungsméglichkeiten die Stadt Dachau dann hat, ihre Verkehrsfiachen in der Innenstadt

zielgerichtet umzugestalten. Dazu gehéren neben einem Ausbau von OPNV und Radwegen auch
MaRnahmen, den Durchgangsverkehr in der Innenstadt auf ein unvermeidbares Minimum zu reduzieren.

Mit freundlichen GriiRen

A o

Rainer Résch, Fraktionsvorsitzender

www.ueb-dachau.de
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Sperrung der Dachauer Innenstadt fiir den Lkw-Durchgangsverkehr

Sehr geehrter Herr Rasch,

 vielen Dank fiir Ihre Anfrage!

Ihre gestellten Fragen kann ich wie folgt beantworten:

1.) Welche M ghchkelten bestehen fiir die Stadt Dachau unter Beriicksichti-
gung der heutigen Rechtslage, die Innenstadt fiir den Lkw-Durchgangs-
verkehr zu sperren oder sichtbar unattraktw zu machen, sollte Dachau
eine Umfahrung bekommen?

Wie bereits im Zusammenhang mit dem Léinnaktionsplan ('sowie auch im Schrei~ -

ben der Stadt vom 13.03.2018) ausgeﬁihrt ist eine Sperrung von dffentlich ge-
widmeten Straen fiir Lkws ab einer bestimmten Tonnage an strenge rechtliche
Voraussetzungen gekniipft. Grund hierfiir ist insbesondere die Widmung dieser
Stralen gerade fiir den Individualverkehr, zu welchem auch Lkws zwmgend ge-
héren.

- Wichtigste Voraussetzung ist das Vorhandensein einer geeigneten Ausweichroute,

an welcher keine anderen Biirger durch zusitzlichen Lirm und Abgase beeintriich-
tigt werden. Dies ist regelm#Big nur an auBersrilich verlaufenden Umgehungs-
strallen der Fall. So scheiterten in der Vergangenheit Uberlegungen, die Achse
Erich-Ollenhauer-Strafie/Sudetenlandstrafie fiir Lkws zu sperren. Gleiches gilt
auch fiir die Mittermayerstrafe. \

Sofern diese o.g. Voraussetzung erﬁillt-wére; missten von einem Durchfahrtsver-
bot sémtliche Anlieger ausgenommen werden. Darunter fillt u.a. auch der Liefer-
verkehr zu Betrieben und Anwohnern.
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- 2.) Reicht dazu eine Nord-/Ostumfahrung oder wiire fiir solche Mafinshmen
zwingend auch eine Westumfahrung erforderlich?

Inwieweit eine Westumfahrung notwendig wiirde, um ein Lkw-Verbot filr die

Dachauer Innenstadt umsetzen zu kénnen, bediirfte genauerer Untersuchungen

durch ein qualifiziertes Fachbiiro und kann ohne diese nicht von der Verwaltung

beurteilt werden, Hier wilrden insbesondere die Ziele der durch die Innenstadt fah- -
- renden Lkws eine wichtige Rolle spielen.

3.) Sind neben einer Ausweichalternative weitere zwingende rechtliche Neben-
bedingungen zy erfiillen, um ecine Beschrinkung wirksam einzufiihren?

Ftr jede verkehrsrechtliche Anordnung ist das Einvernehmen der zustindigen Poli- |
zeidienststelle, hier also_ der PI Dachau, erforderlich, '

Daneben muss fur die Anordnung einer Lkw-Sperre ein in § 45 SEVO genannter
Grund vorliegen. Darunter fallen u.a.

- Griinde der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung

- zur Verhiitung auBerordentlicher Schéiden an der StraBe

- zum Schutz der Wohnbevbikerung vor Lirm und Abgasen

- zur Erforschung des Unfallgeschehens, des Verkehrsverhaltens, der Ver-
kehrsabldufe sowie zur Erprobung geplanter verkehrssichernder oder ver-
kehrsregelnder Mafinahmen _

- zur Umsetzung'der in einem Lufireinhalteplan zu ergreifenden MaBnahmen .

Das Vorhandensein eines der o.g. Griinde ist nachzuweisen und in der verkehrs-
rechtlichen Anordnung auszufiihren.

Nach § 45 Abs. 9 StVO sind Verkehrszeichen nur dort anzuordnen, wo dies auf
Grund der besonderen Umstéinde zwingend geboten ist. '

Im Falle einer Sperrung sind auch andere Gemeinden und Behérden zu beteiligen,
auf deren Straflennetz bzw. Gebiet ein solches Durchfahrtsverbot fiir den Aus-
weichverkehr Auswirkungen hitte (also z.B. die Gemeinde Bergkirchen).

Im Rahmen der Aufstellung des Larmaktionsplanes wurden von der Verwaltung
bereits verschiedene Lkw-Durchfahrtsverbote zur Priifung vorschlagen. Dies wurde
aber mehrheitlich abgelehnt, -

Fiir Riickfragen steht Thnen Herr Januschkowetz vom Ordnungsamt (Tel. 75-214)
zur Verfligung), :

o dliche Griifie

Florian Hartmann
Oberbiirgermeister




